落实《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和
学风建设的意见》的若干措施

[bookmark: _GoBack]近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》（中办发〔2019〕35号），深入阐释了新时代科学家精神，明确提出了加强作风和学风建设的重要举措，力争1年内转变作风改进学风的各项治理措施得到全面实施，3年内取得作风学风实质性改观。为全面贯彻落实中央文件精神，激励和引导全省广大科技工作者追求真理、大胆探索、勇于奉献，营造良好的科技创新环境，结合我省实际，提出以下落实举措：
一、大力弘扬践行新时代科学家精神
1.坚持以塑形铸魂科学家精神引领社会风尚
全省广大科技工作者要继承和发扬老一辈科学家艰苦奋斗、科学报国的优良传统，大力弘扬科学家胸怀祖国、服务人民的爱国精神，勇攀高峰、敢为人先的创新精神，追求真理、严谨治学的求实精神，淡泊名利、潜心研究的奉献精神，集智攻关、团结协作的协同精神，甘为人梯、奖掖后学的育人精神，切实融入作风、学风和人生态度。（责任单位：省科协）
各级各部门要把握主基调、唱响主旋律，加快培育促进科技事业健康发展的强大精神动力，让科学家成为年轻人向往的职业追求，让践行科学家精神成为广大科技工作者的行动自觉。（责任单位：各市（含定州、辛集市）人民政府、雄安新区管委会，省科技厅、省委宣传部、省科协、省教育厅）
2. 广大科技工作者要以践行科学家精神作为崇高己任
    科学家精神是新时代科技工作者普遍认同的价值观，是中华民族宝贵的精神财富。全省广大科技工作者要坚持以服务经济社会发展为己任，牢固爱国情怀、责任使命，潜心研究、勇攀高峰、甘于奉献，勇于在突破科技重大瓶颈上担当作为。要坚持以德为本、诚实守信，打破各种利益纽带和裙带关系，树立科技工作者良好口碑。要坚持清心笃志、心无旁骛，摒弃急功近利和庸俗主义倾向,做到公正不阿、言传身教，放手和支持青年科技工作者在重大科研任务中“挑大梁”。（责任单位：各市（含定州、辛集市）人民政府、雄安新区管委会，省科技厅、省委宣传部、省科协、省教育厅）
二、推进作风和学风建设常态化制度化
3.完善学术民主机制
高等学校和科研院所要高度重视学术民主，发挥学术委员会组织作用，完善学术讨论和评论制度，倡导不同学术观点交流碰撞，鼓励年轻人大胆提出自己的学术观点，与学术权威交流对话。（责任单位：省教育厅、省委宣传部、省科学院、省农林科学院、省属科研院所主管部门）
各有关学会、协会、研究会等社会团体，要完善学术民主交流机制，尊重他人学术话语权，防止门户偏见和“学阀”作风，反对人身攻击。（责任单位：省科协）
各有关部门不得用行政化“参公管理”约束科研人员，不得以过多的行政事务干扰学术活动，不得利用行政职务压制不同学术观点。（责任单位：省有关部门）
4.健全诚信管理制度
完善科研诚信约定管理、审核管理、承诺管理等制度，强化针对性措施。省级科技计划各类科研合同（任务书、协议书）要明确约定科研诚信义务和违约责任，项目承担单位严禁将科研任务转包、分包，严禁随意降低目标任务和约定要求，严禁以项目实施周期外或不相关成果充抵交差。（责任单位：省科技厅、省委宣传部）
在科技表彰奖励、人才计划资格评选、职称评定、参与项目等工作中，将信用审核作为必经程序，对失信责任者实行“一票否决”。（责任单位：省科技厅、省委宣传部、省人力资源社会保障厅）
5.加强科研道德建设
高等学校、科研机构、企业及社会组织等单位，要完善学术道德和职业道德规范，对完成的科研项目、学术论文等，要按其创造性贡献大小据实署名和排序，科研项目负责人、导师不得在成果署名、知识产权归属等方面侵占他人合法权益。（责任单位：省教育厅、省科学院、省农林科学院、省属科研院所主管部门、省科协、省国资委）
对确实存在错误和失误的已发布研究成果，所在单位应督促责任人以适当方式予以公开和承认，造成严重影响的，要采取撤回论文等措施并作出严肃处理。参加各类评审、咨询、评估等活动的专家和人员，不得参加不熟悉领域的咨询评审活动，不在情况不掌握、内容不了解的意见建议上署名签字，对违背有关规定的取消相应资格。（责任单位：省教育厅、省科学院、省农林科学院、省属科研院所主管部门）
6.完善科研伦理规范
落实国家关于科研伦理有关规定要求，强化省级科技计划项目预警监测，对涉及科研伦理的科研项目，在指南编制、项目立项、组织实施等环节，开展风险评估、伦理审查等工作，对涉及人、动物生命研究范畴的科研立项，加强科研伦理审核和过程跟踪管理。（责任单位：省科技厅）
7.加强学术成果管理
高等学校、科研机构和企业要加强本单位学术管理，力戒学术、科研浮夸浮躁，反对投机取巧。对短期内发表多篇论文、取得多项专利等成果的，要开展实证核验，对未经科学验证的现象和观点，不得向公众传播。科研人员在论文等科研成果发表后1个月内，将所有原始数据资料交所在单位统一管理、留存备查。科研人员公布突破性科技成果和重大科研进展应当经本单位审核同意，推广转化科技成果不得隐瞒技术风险。（责任单位：省教育厅、省科学院、省农林科学院、省属科研院所主管部门、省国资委）
8.强化科技项目管理
优化科技项目申请制度，科研人员同期主持和参与的省级科技计划项目数原则上不得超过2项，其中主持不超过１项。（责任单位：省科技厅）
院士工作站、院士所在单位要认真落实国家关于院士聘用的有关要求。（责任单位：省科技厅、省教育厅）
项目承担单位要履行实施主体责任，加强统筹组织，确保项目科研人员有足够时间投入研究工作。承担省级重大科研任务的负责人要全时全职投入攻关任务，在项目执行期内因擅自变更工作单位，造成重大损失、恶劣影响的要按规定承担相应责任。（责任单位：省级科研项目承担单位）
科研人员兼职要与本人研究专业相关，不得受聘无实质性内容的各种兼职和挂名。（责任单位：省教育厅、省科学院、省农林科学院、省属科研院所主管部门、省国资委）
9.防止科研领域“圈子”文化
各有关部门要加强正确引导，防止和反对科研领域“圈子”文化，营造纯洁干净的学术科研环境。（责任单位：省有关部门）
在科技项目、奖励、人才计划和院士增选等各种评审活动中，要建立“事前实行诚信承诺制、事中进行重点监督和随机抽查、事后强化绩效评估和动态调整”管理机制，加强对申报人员、评审专家、工作管理人员、各类主体履职尽责和任务完成情况的监督评估，建立评审专家的诚信记录、背景调查、动态调整、责任追究制度，抵制各种人情评审，不得投感情票、单位票、利益票，一经发现立即取消参评、评审等资格。（责任单位：省科技厅、省委宣传部、省科协）
三、加快推进政府职能转变
10.深化科技计划管理改革
科技管理部门要加快转变职能，坚持刀刃向内，把工作重点放在制定政策、创造环境、为科研人员和企业提供服务上，减少对科技活动的微观管理和直接干预。（责任单位：省科技厅）
落实科研项目和经费管理使用自主权，省级科研项目实施期间，项目负责人可在保证研究方向不变、不降低绩效目标的前提下，自主调整研究方案和技术路线、合作单位、项目参与人员和科研团队。省级科技计划项目一般采用公开竞争的方式择优遴选承担单位，对有明确需求目标、技术路线清晰、组织程度优势明显、承担单位集中的重大科技项目，可采取定向择优或定向委托等方式落实承担单位。对高层次创新团队、基础研究、共性关键技术研发、公益类科技项目和创新平台建设等，加大周期性稳定支持力度。优化科技计划专项设置，大幅度削减现有科技专项数量和项目数量，按照项目不同类型合理设置课题及参加单位数量，减少交叉重复，避免拼凑组团和执行中的碎片化。加强对我省支柱产业、战略性新兴产业和高新技术产业技术需求的专题调研与分析预测，充分征集企业、科研单位、高等院校、相关部门等社会各方的创新发展需求，为专项设立提供科学依据。对涉及国家安全、重大公共利益或者社会公众切身利益的，要充分开展前期论证评估。在科研项目实施中，承担单位和项目负责人已勤勉尽责，但因技术路线选择失误或其他不可预见原因导致预定目标难以完成的，经评估审查，可予以免责。（责任单位：省科技厅）
11.进一步完善科技评价体系
省科技管理部门要优化科研项目评审管理，根据不同类别省级科技计划实际情况，综合考虑负责人和团队实际能力以及项目要求，不把发表论文、获得专利、荣誉性头衔、承担项目、学历、获奖、职称等情况作为项目申报评审的限制性条件。（责任单位：省科技厅、省委宣传部）
改进科技人才评价方式，突出品德、能力、业绩评价，推行代表作评价制度，注重标志性成果的质量、贡献、影响，支持用人单位自主评价人才。（责任单位：省科技厅、省人力资源社会保障厅）
对省属科研院所绩效评价周期原则上为5年，也可根据不同科研活动类型、主要负责人任期等实际情况进行中期评价或适当缩短绩效评价周期。（责任单位：省科技厅）
优化整合人才支持计划，省有关部门要加强统筹协调，科学设置人才计划，一个人只能获得一项相同层次的人才计划支持。（责任单位：省科技厅）
    12.持续推进科研领域“放管服”改革
精简科技计划项目申报程序，建立项目申报负面清单制度，最大限度简化放宽申报前置条件。减少项目实施周期内的各类评估、检查、抽查、审计等活动，自由探索类基础研究项目和除重大项目以外的项目以承担单位自我管理为主，一般不开展过程检查，原则上1个年度对1个项目的现场检查不超过1次。强化合同管理，实行材料只报1次制度，严格控制材料的数量和种类。验收实行一次性综合绩效评价，不再分别开展单独的财务验收和技术验收。改革科研项目经费使用管理，扩大科研项目预算调剂权，省级科研项目实施期间，在项目经费总额不变的情况下，直接费用中除设备费外，其他科目费用调剂权全部下放给项目承担单位。（责任单位：省科技厅）
高等学校、科研院所和企业要切实履行法人主体责任，改进内部科研管理，减少繁文缛节。高等学校、科研机构领导人员和企业负责人在履行勤勉尽责义务、没有牟取非法利益前提下，免除追究其技术创新决策失误责任。（责任单位：省科技厅、省教育厅）
四、大力营造尊重科学、崇尚创新的舆论环境
    13.迅速掀起学习弘扬科学家精神的热潮
    各级宣传部门和新闻单位要大力宣传我国科学家和获得功勋荣誉科技工作者的先进事迹，推动科学家精神进社区、进校园、进课堂、进头脑，在全社会营造起学习弘扬科学家精神的浓厚氛围。强化典型示范，大力弘扬李保国精神、塞罕坝精神，以“燕赵楷模·时代新人”“时代新人·河北好人”“最美科技工作者”“大国工匠”“百姓故事汇”等为载体，积极选树、广泛宣传基层一线科技工作者和创新团队典型，利用各类媒体资源大力宣传、广泛传播。（责任单位：省委宣传部、省科协）
    科技部门对取得重大成果和突出成就的科技工作者要加大科技奖励和宣传报道力度，系统采集、妥善保存科技工作者学术成长资料，深入挖掘先进事迹中蕴含的学术思想、道德情操和精神财富。（责任单位：省科技厅）
14.积极拓宽宣传方式
科技部门和文化部门要建立科技文化融合工作机制，推动科技领域和文化领域经常性开展座谈交流、调研采风，引导支持文艺工作者讲好科学报国故事，推出一批反映科学家精神的影视剧、微视频、小说、诗歌、戏剧、漫画、图书等文艺作品。（责任单位：省科技厅、省文化旅游厅）
在科普基地、重点实验室、技术创新中心、博物馆、科技馆、青少年活动中心等规划和建设中，要探索增加反映科学家和科技进步的相关展项，丰富科学普及内容，传播科学知识、弘扬科学精神。广大科技工作者要身体力行，积极履行社会责任，主动走进中小学开展科普活动，传播爱国奉献的价值理念，引领更多青少年投身科技事业。（责任单位：省科技厅、省文化旅游厅、省科协）
15. 建立常态化宣传机制
    省内主流媒体要积极创新节目内容和形式，着力打造观众喜闻乐见的精品科学栏目。在网络和新媒体宣传平台上增加常态化科技宣传内容，不断扩大传播范围，提升宣传效果。加强科技宣传和科学普及队伍建设，开展系统培训，学习借鉴省外先进经验，着力提升全省科技宣传和科学普及能力。（责任单位：省委宣传部、省科技厅、省科协）
16.坚持正确的舆论导向
各类新闻媒体要坚持正面引导，宣传报道科研进展和科技成就要向相关机构和人员进行核实，听取专家意见，杜绝盲目夸大或者恶意贬低，反对“标题党”，确保报道的真实性、严谨性。宣传部门要强化对宣传报道的监督管理，对宣传报道不实、造成恶劣影响的，要求相关媒体、涉事单位及责任人员及时澄清，并依法依规处理。（责任单位：省委宣传部）
    五、强化实施保障
17. 强化组织领导
    各级各部门要把党的领导贯穿科技工作全过程，把弘扬科学家精神、加强作风和学风建设作为践行社会主义核心价值观的重要内容摆上议事日程，加强统筹协调，及时总结和推行好的经验做法，发现问题及时研究解决。（责任单位：各市（含定州、辛集市）人民政府、雄安新区管委会，省有关部门）
18. 强化协同配合
    省科技厅、省委宣传部、省科协、省教育厅及各行业主管部门要建立常态化沟通机制，坚持齐抓共管、分工负责、信息共享，增强工作合力，根据重点工作任务细化工作措施，切实推动科研环境的持续优化。（责任单位：省科技厅、省委宣传部、省科协、省教育厅）
19. 强化主体责任
    高等学校、科研机构、企业等单位，要认真履行主体责任，建立健全科研诚信审核、科研伦理审查有关制度和信息公开、举报投诉、通报曝光等工作机制，依法依规对严重违背科研诚信要求行为进行严肃查处。（责任单位：高等学校、省属科研机构、省属国有企业）
20. 强化工作督导
    省有关部门要创新工作模式方法，对重点事项的进展进行跟踪督办和总结评估，切实推动科技创新改革政策落实到位，切实把弘扬科学家精神、改进作风学风建设的各项举措落到实处。（责任单位：省科技厅、省委宣传部、省科协、省教育厅）


